供销合作社积极参与推进农膜治理工作方案

为深入贯彻落实党中央、国务院关于减少农业面源污染，保护和改善生态环境，促进农业可持续发展的战略部署，按照国家相关部委关于推进塑料污染治理、开展农膜回收行动等一系列工作要求，针对废旧农膜回收组织化程度不高、市场主体积极性不强、回收加工体系不健全等突出问题，为充分发挥供销合作社行业优势和组织优势，在促进农膜治理中发挥更大作用，结合各地实践经验和有效做法，就供销合作社参与废旧农膜回收利用制定如下工作方案。
一、总体思路
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实新发展理念，在发改、财政、农业农村、生态环境等部门指导支持下，供销合作总社组织全系统积极行动，统筹调动中国供销集团及骨干龙头企业相关力量，发挥农业生产资料供应和再生资源回收利用行业优势，依托供销合作社组织体系和基层为农服务网络，整合资源、拓展功能，创新机制、提高效率，打造供销合作社农膜供应、使用、回收、加工、利用产业体系，在地方党委政府统一领导下，通过政策引导、示范引领、分类推进，使供销合作社在推进标准化农膜使用、废旧农膜治理和促进农业绿色发展等方面发挥积极作用。
二、基本原则
——政府统一领导，部门合作联动。废旧农膜回收利用是一项复杂的系统工作，涉及多领域、涵盖多环节，仅靠一个部门或单位难以独立完成。必须落实属地管理责任，在党委政府统一领导下，协调农业、发改、环保、供销等多部门合作，建立联动机制，合力推进废旧农膜回收利用。
——财政支持引导，创新市场运作。废旧农膜回收利用具有较强的公益性，特别是农用地膜回收难度大，利用价值低，需要政府予以适当财政资金补贴弥补市场失灵。参与农膜回收利用的各类经营主体，要在政府政策支持下，积极创新运作模式，最大限度发挥市场化作用，降本增效，积极探索废旧农膜回收利用可持续长效机制。
——整合多方资源，明确工作重点。从农膜治理的目标导向、问题导向、结果导向着眼，立足行业优势，发挥合作经济组织独特作用，因地治宜找准供销合作社参与农膜回收利用工作的切入点、明确工作范围和职责定位，与相关部门密切协作，充分整合系统内外资源，构建符合当地实际的工作机制。
——示范引领带动，分类有序推进。供销合作总社加强顶层设计，依托中国供销集团和重点地区，开展典型引路、试点先行、分类推进。根据各地废旧农膜回收利用难易程度和工作基础，选择不同地区开展工作试点。认真总结经验做法，及时复制推广，有序推进系统农膜回收利用工作。
三、工作目标
用2-3年的时间，通过典型引路和全面推进，聚焦县域，以及棉花、玉米、马铃薯等特色农业产业，整合资源、拓展功能，构建起具有供销合作社特点的农膜供应、销售、推广、回收、加工、利用体系。在供应环节，发挥农资供应主渠道作用，搭建高标准农膜供应分销网络；在回收环节，依托供销合作社基层为农服务网点，改造和建设高效便利的废旧农膜回收网络；在加工利用环节，发挥再生资源回收利用行业优势，改造和建设布局合理的废旧农膜加工利用网络。
四、主要任务
（一）积极参与农业农村部地膜治理示范县建设。贯彻落实九部委联合印发的《关于扎实推进塑料污染治理工作的通知》精神，加强与农业农村部门的协作，积极推进农膜治理。支持内蒙古、甘肃和新疆供销合作社加大力度，指导本地区示范县供销合作社主动与农业农村部门沟通对接，充分发挥供销合作社优势，因地治宜，明确重点，积极承接具体工作，参与示范县农膜回收利用全链条或局部环节建设工作，助力示范县建立以旧换新、经营主体上交、专业化组织回收、加工企业回收等多种方式的回收利用机制，形成技术可推广、运营可持续、政策可落地、机制可复制的示范样板。推动示范县实现加厚地膜全面推广使用、回收加工体系基本建立、当季地膜回收率达到80%以上，率先实现地膜基本资源化利用。
（二）组织开展供销合作社农膜回收利用试点。综合考虑区域分布特点、工作基础条件和覆膜作物的代表性等，充分发挥供销合作社组织优势和行业优势，通过系统申报、省级推荐，选择部分有良好基础条件、工作积极性高的省、市、县实施单位，开展供销合作社废旧农膜回收利用试点建；支持中国供销集团组织中农、中再生等成员企业与地方供销合作社合作，围绕关键环节和重点领域，开展农膜回收利用产业链试点探索，形成典型经验和做法，在全系统推广复制。总社将积极争取国家发改委、农业农村部等部门对试点工作的指导和支持。
（三）推动供销合作社系统构建废旧农膜回收利用体系。各级供销合作社要把构建废旧农膜回收利用体系作为深化供销合作社综合改革、服务乡村振兴的重要内容统筹予以推进，并与实施供销合作社培育壮大工程，提升供销合作社再生资源回收利用产业有机结合。充分发挥全系统基层经营服务网点、农资和再生资源行业优势，供应标准化农膜，降低土壤农膜残留，减少环境污染；引导带动农民和各类新型农业经营主体科学规范使用高标准农膜，降低回收难度和成本；对使用完毕的农膜开展机械化捡拾、专业化回收；对回收后的农膜进行符合环保要求的加工处理，实现资源化利用。通过开展废旧农膜回收利用，进一步拓展供销合作社基层为农服务功能，提升为农服务水平，在环境污染防治、建设美丽乡村中做出供销合作社应有的贡献。
五、重点工作
（一）改造和建设高效便捷的废旧农膜回收网络。
1.工作内容：以供销合作社基层综合为农服务网点为载体，构建废旧农膜回收网络，指导县域供销合作社积极配合农业农村部门，开展专业化、组织化回收，健全当地废旧农膜回收利用体系。
2.实施主体：县级供销合作社为主。
3.具体做法：
——在当地党委政府，特别是农业农村部门的支持下，充分依靠“村两委”，拓展供销合作社农村基层网点为农服务功能，在原有的土地托管、配方施肥、统防统治、农机作业等农业社会化服务内容基础上，增加农膜回收业务，实现功能叠加。
——对现有回收网点实施标准化改造，完善经营管理流程，做到明码标价、店面整洁、堆放有序、及时转运，打造规范有序、整洁环保的回收示范网络，建设供销合作社区域农膜专业化回收体系。
——在有条件的地区推广农膜回收机具的应用，推广机械化、半机械化农膜回收，与农膜供应环节衔接，发挥供销合作社农资流通主渠道作用，加强农膜回收机具研发和技术集成，提供农机租赁和机械化回收服务。
——创新废旧农膜回收方式，探索“互联网+智能回收”等回收模式，开展现金收购，大力推行以旧换新、以物易物等回收方式，以先进的回收方式促进回收效率提升。
（二）改造和建设布局合理的废旧农膜加工利用网络。
1.工作内容：以供销合作社再生资源企业为抓手，推动废旧农膜加工和资源化利用体系建设，根据运输条件和废旧农膜回收数量，合理布局废旧农膜加工和资源化利用网点，提升废旧农膜资源化利用水平。
2.实施主体：中国再生资源开发有限公司、系统各级供销合作社所属再生资源企业及相关经营主体。
3.具体做法：
——发挥中国再生资源开发有限公司作用，推动废旧农膜加工和资源化利用体系建设。
（1）中再生公司加强与地方供销合作社合作，发挥龙头企业作用，有效挖掘原有资源条件，利用已有厂区或新建加工线，就近就地按区域集中开展废旧农膜资源化利用。
（2）在中再生公司系统内具备收集和加工能力的各基地园区布点进行废旧农膜回收和加工工作。依托公司在河北、山东、河南、重庆、四川、宁夏现有的基地园区，按照由分散到集中的方式，对农膜预处理环节网点进行建设、布局，将预处理好的农膜资源集中到公司在河南、四川的加工中心进行处理。
——各级供销合作社所属再生资源企业及相关经营主体积极推进废旧农膜资源化利用加工设备改造升级，提高废旧农膜资源化利用水平，扩大加工利用产能，对接下游加工利用企业，做到集中处置、科学处理、循环利用，避免二次污染。
——发挥中国再生资源回收利用协会作用，引导联合社会力量，推动行业内再生资源回收利用企业积极参与废旧农膜回收利用工作，加强与各地供销合作社的沟通联系，帮助引进相关农膜加工和资源化利用企业。
（三）搭建高标准农膜供应分销网络。
1.工作内容：以供销合作社农资流通渠道为依托，加强源头把控，推进高标准农膜生产、推广和销售，搭建高标准农膜供应分销网络。
2.实施主体：中国农业生产资料集团公司、系统各级供销合作社所属农资企业及相关经营主体。
3.具体做法：
——发挥中国农业生产资料集团公司行业龙头企业示范引导作用，推进高标准农膜供应。
（1）利用公司自有免检商标及先进农膜配方，生产、推广和销售新国家标准0.01mm地膜，在有条件的地区推进0.01mm以上加厚地膜的生产、推广和销售。加强监督管理，引导所属农资经营网点提供标准化农膜销售，严禁销售不合格农膜。
（2）探索建立农膜生产规范，成立行业自治组织，吸纳农膜生产企业在规范生产的前提下，纳入供销合作社供膜体系，建立生产企业白名单制度，引领农膜供应市场规范运行。
（3）在条件允许的情况下，并购（控股、参股）重组一批规模较大、质量稳定、技术先进、销售范围较广的高标准农膜生产厂，增强供销合作社主渠道生产供应能力，确保农膜生产使用标准化。
（4）增强产业链条紧密性，与回收环节有机衔接，通过以旧换新模式，推进标准化农膜供应。加强与供销合作社基层为农服务中心和废旧农膜回收利用企业的联合合作，探索形成农膜“标准化供应-标准化铺膜-标准化回收”模式，形成产业链闭环，由提供产品向提供服务转变。
（5）开展地膜回收率测试，探索最佳地膜厚度和配方方案。在新疆植棉地区，进行同配方0.01毫米、0.02毫米、0.03毫米、0.04毫米厚度对比实验和4种厚度情况下普通配方和新技术配方对比实验，对比不同厚度和配方的地膜回收效果及风化老化程度，探索最佳地膜厚度和配方方案；探索可降解地膜生产和使用。相关测试成果供国家有关部门参考。
——各地供销合作社所属农资企业及相关经营主体，通过对符合条件的生产厂家实行定点采购，指导规范厂家组织高标准农膜生产，确保承销的农膜厚度不小于0.01mm。
——发挥中国农业生产资料流通协会作用，动员联合社会力量，在全行业宣传推广高标准农膜的生产和销售，在供应环节减少、杜绝不合规农膜的产生，营造良好的行业氛围。
（四）在全系统范围内广泛开展废旧农膜回收利用宣传动员和交流培训。
1.工作内容：供销合作总社加强工作指导，以多种形式组织全系统开展工作交流，宣传推介典型经验。以中华合作时报社、中国供销合作网、声像中心等媒体平台、培训中心和各级供销合作社农业社会化服务网络、农业生产技术人才为依托，加强宣传培训，提高农民和各类经营主体对废旧农膜回收利用的认知度，引导规范农民使用加厚地膜、积极参与农膜回收。
2.实施主体：供销合作总社相关部门、所属媒体平台和培训中心、主管协会和各级供销合作社农技服务主体。
3.具体做法：
——总社及时传达废旧农膜回收利用方面的新政策、新要求，加强与发改、农业农村等部门的沟通互动，形成政策宣传合力。
——利用总社培训中心和各级供销合作社培训机构，加强先进覆膜方式和农艺措施的宣传、培训、推广示范，推进农膜覆盖技术合理应用，降低农膜覆盖依赖度，减少使用量，引导农民科学使用农膜，鼓励有条件的地区探索可降解农膜品种发掘和使用，推进农膜使用减量化、科学化。
——依托供销合作社县有运营服务中心、乡镇有服务平台、村有服务站点的农业社会化服务网络和农业生产技术人才，指导所在地基层供销社、农民合作社，严格执行农膜使用标准，提升农民和各类经营主体对标准农膜的认知度和接受度。
——充分利用总社中华合作时报社、中国供销合作网、声像中心和各级供销合作社官方网站等媒体平台，加大相关法律法规的宣传培训力度，提高广大农民对农膜回收行动的认识，引导规范农民使用加厚地膜、积极参与地膜回收，营造良好社会氛围。
六、推进步骤
--2020年9月底前，向系统印发《供销合作社积极参与推进农膜治理工作方案》，部署工作，启动试点申报。积极与国家发改委、农业农村部沟通，争取政策支持。
--2020年10月，指导全系统开展农膜治理试点工作，组织申报试点单位，研究谋划试点方案。
--2020年11月，组织会议培训，动员部署相关工作，指导省级供销合作社编制试点工作方案，明确工作重点和任务目标，启动废旧农膜回收利用试点建设。
--2021年上半年，跟踪系统工作进展情况，总结交流各地典型经验做法，及时研究推进下一步工作。
七、保障措施
（一）加强组织领导。建立由总社分管领导指导的推进废旧农膜回收利用工作机制，经济发展与改革部牵头，会同相关部局、中国供销集团、中国农业生产资料流通协会、中国再生资源回收利用协会等单位参加，共同推进有关工作。中国供销集团要指导相关成员企业加强与地方供销合作社的沟通联系，积极推进农膜治理试点工作。各级供销合作社要加强组织领导，把推进农膜治理用工作作为一项重要工作摆上议事日程，成立工作专班，明确职责，制定详细工作方案，按步骤有序推进，确保工作取得实效。总社将利用通报、信息简报等形式，定期总结宣传各地经验做法和工作进展情况。
（二）加大政策协调。总社利用“新网工程”资金，支持系统废旧农膜回收利用体系建设。对确定的废旧农膜回收利用试点加强指导，在资金投入方面予以倾斜；加强与国家发展改革委、农业农村部、财政部等部门的沟通协调，积极争取相关政策和资金支持；加强与国开行、农发行等金融机构的沟通协调，争取相关信贷支持。各级供销合作社要积极向地方党委政府汇报，争取把供销合作社纳入到参与当地废旧农膜回收利用工作中；积极参与政府购买服务工作，承接相关废旧农膜回收利用项目；加强与当地农业农村、发改、财政、生态环境、工信、住建、商务、文旅、市场监管等部门的沟通协调，争取相关支持。
（三）加强培训指导。充分发挥供销合作社系统农资、再生资源等行业协会作用，研究制定切实可行的废旧农膜回收利用方案。强化技术培训，加快新技术、新产品、新设备的示范推广，为农膜回收行动提供全程科技服务。加强对农膜回收专业化服务组织的技术指导，科学推进农膜回收、加工、再利用社会化服务。
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